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IN MEMORIAM

МИР КО БАР ЈАК ТА РО ВИЋ 
(1912-2005)

У де ве де сет че твр тој го ди ни жи во та у Бе о гра ду је умро проф. др 
Мир ко Бар јак та ро вић, је дан од нај и стак ну ти јих ет но ло га ко јег је изњ-
е дри ла Цр на Го ра. Ро ђен је 15. ју на 1912. го ди не у се лу Пе тњ и ку код 
Бе ра на (че ти ри мје се ца при је не го је Осман лиј ско цар ство до жи вје ло 
слом и његов бе ран ски крај се сје ди нио са Кра ље ви ном Цр ном Го ром), 
у углед ној по ро ди ци Ри ста и Ми ли це Бар јак та ро вић, ро ђе не Бо ри чић.

Њего во брат ство во ди по ри је кло од По по ви ћа из Го рњ ег Ме ду на, 
у Ку чи ма. Ро до на чел ник брат ства Бар јак та ро ви ћа био је, ка ко је утвр-
дио сам Мир ко, Ни ко ла По по вић, Куч Дре ка ло вић, ко ји се са бра том 
Бо жом (од ко га је ка сни је на ста ло брат ство Бо жо ви ћи) до се лио у се ло 
Пе тњ ик, по чет ком дру ге по ло ви не 18. сто ље ћа. Пре ма вје ро до стој ном 
исто риј ском пре да њу са Ни ко лом се до се ли ла и њего ва сна ха Га на, удо-
ви ца дру гог бра та (од њеног по том ства се ка сни је раз ви ло исла ми зи ра но 
брат ство Га ни ћи, углед ни бе го ви у Ро жа ја ма и пред став ни ци осман ских 
уста но ва вла сти у Ро жа ја ма, Бе ра на ма и Пе ћи). Пре зи ме Бар јак та ро вић 
на ста ло је по бар ја ку ко ји је Ми ло сав Кра гов, Ни ко лин унук, до био од 
Ка ра ђор ђа 1809. го ди не, ка да су ср бљач ке и ва со је вић ке че те, за јед но са 
мо рач ким и дро бњ ач ким, по шле у су срет уста ни ци ма Шу ма ди је и сре ле 
се код Су во до ла и Сје ни це. Брат ство Бар јак та ро ви ћи се то ком 19. и 20. 
сто ље ћа умно жи ло и по ста ло јед но од нај број ни јих ср бљач ких и ва со је-
вић ких брат ста ва у Лим ској до ли ни. Из њега је по те кло мно го рат ни ка, 
углед них пр вака и ис так ну тих ин те лек ту а ла ца.

Мир ков отац Ри сто, по ги нуо је че ти ри мје се ца по сли је ро ђе ња 
си на, пред крај ок то бра 1912. го ди не, за јед но са два на ест са бо ра ца, на 
пла ни ни Ште ди му, из над Ру го ве, као бо рац До њ о ва со је вић ке бри га де 
(чи ни ли су је шест ба та љо на уста ни ка), а ко ја је, по сли је осло бо ђе ња 
Бе ра на 16. ок то бра 1916. го ди не, у са ста ву Ис точ ног од ре да Цр но гор ске 
вој ске, под ко ман дом ди ви зи ја ра Јан ка Ву ко ти ћа, на сту па ла прав цем Ро-
жа је-Ру го ва-Пећ. Бу ду ћи ет но лог и уни вер зи тет ски про фе сор, од ра стао 
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је уз мај ку Ми ли цу, би стру и отре си ту же ну, ро дом из ва со је вић ког брат-
ства Бо ри чи ћа, са По ли це (Ба би на) код Бе ра на. Ра стао је у за дру жној 
сре дње имућ ној по ро ди ци (бро ја ла је 14 чла но ва), ко ја се кра јем два-
де тих го ди на по ди је ли ла. Жи вот у за дру жној по ро ди ци, уз мај ку, ба бу, 
стри ца и стри ну са њихо вом дје цом, био је од ути ца ја да се Мир ко ра но 
упо зна са бо га том тра ди ци јом и на род ном кул ту ром и ка сни је опре ди је-
ли за сту ди је ет но ло ги је и срп ског је зи ка са књ и жев но шћу.

Основ ну шко лу је учио у род ном се лу, а Ви шу ре ал ну гим на зи ју 
у Бе ра на ма (1924-1932). У то ку гим на зиј ског шко ло ва ња дру жио се, по-
ред оста лих дру го ва, и са не што ста ри јим Ми ло ва ном Ђи ла сом и не што 
мла ђим Ми ха и лом Ла ли ћем. По за вр шет ку гим на зи је, упи сао се на сту-
ди је ет нол го и је и срп ског је зи ка на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ско пљу 
(овај Фа кул тет од осни ва ња 1921. го ди не до Април ског ра та 1941. био 
је у са ста ву Бе о град ског уни вер зи те та). Шеф ет но ло шке ка те дре био је 
до цент др Ми лен ко Фи ли по вић. По сли је за вр ше не дру ге го ди не, сту ди-
је је на ста вио на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду, код нај е ми нент ни-
јих срп ских ет но ло га: ака де ми ка Ти хо ми ра Р. Ђор ђе ви ћа и ака де ми ка 
Јо ва на Ер де ља но ви ћа, по зна тог пи сца дје ла Ста ра Цр на Го ра, Бра то-
но жи ћи, Пи пе ри и дру гих сту ди ја. Ди пло ми рао је 1936. го ди не са од лич-
ним успје хом.

На кон од слу же ња вој ног ро ка (1937), Мир ко Бар јак та ро вић је по-
ста вљен за су плен та у Под го рич кој гим на зи ји, гдје је пре да вао ет но ло-
ги ју и срп ски је зик школ ске 1938/39. го ди не, да би ује сен 1939. био 
пре мје штен у Бе ран ску гим на зи ју као су плент. У ље то 1940. го ди не про-
фе сор Ер де ља но вић га је по звао на Фи ло зоф ски фа кул тет у Бе о гра ду на 
сло бод но мје сто аси стен та ет но ло ги је. У крак то трај ном Април ском ра-
ту 1941. го ди не уче ство вао је као вој ни об ве зник, ус пјев ши да из бјег не 
за ро бља ва ње ма ја 1941. и вра тио се у оку пи ра ни Бе о град. Ни је остао на 
Уни вер зи те ту, већ је, као “на ци о нал но не по у здан”, пре мје штен у Ет но-
граф ски му зеј, гдје је ра дио као ку стос до за вр шет ка Дру гог свјет ског 
ра та 1945. го ди не. Од 1945. д 1947. го ди не по но во је до био мје сто на 
Ка те дри за ет но ло ги ју на Фи ло зоф ском фа кул те ту, а од 1947. до 1952. 
из во дио је на ста ву ет но ло ги је у зва њу пре да ва ча. Ет но ло шка ка те дра 
тих го ди на ни је има ла ни јед ног про фе со ра, јер су про фе со ри ака де ми-
ци Јо ван Ер де ља но вић и Ти хо мир Р. Ђор ђе вић умр ли 1944, а про фе сор 
др Бо ри во је Дро бњ а ко вић је тек 1950. го ди не до шао на Фа кул тет. Та-
то мир Ву ка но вић је, иако без док то ра та, био по ста вљен за ван ред ног 
про фе со ра по по зи ву, али је и он због гри је ха у од но су на при сва ја ње 
ра да исто ри ча ра Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа мо рао да на пу сти Фа кул тет. Та ко 
је чи тав те рет на Ка те дри ет но ло ги је пао на пре да ва ча Бар јак та ро ви ћа, 
ко ји је, по ред ор га ни зо ва ња и из во ђе ња на ста ве, ра дио на об но ви би-
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бли о те ке Ет но ло шког се ми на ра (спа ли ли је њемач ки на ци сти прил ком 
од ступ ни це из Бе о гра да ок то бра 1944. го ди не) и ства ра њу дру гих усло-
ва за сту диј ски рад ет но ло га. Би ло је то ври је ме ка да се, због не до стат-
ка про фе со ра, по ста вља ло пи та ње оп стан ка ових студија, али Мир ко 
Бар јак та ро вић је сво јом упор но шћу до при нио да Ка те дра оп ста не. Од 
до ла ска проф. др Бо ри во ја Дро бњ а ко ви ћа за ше фа Ка те дре ви ше се ни је 
по ста вља ло пи та ње њеног оп стан ка.

Мир ко Бар јак та ро вић је 1952. го ди не од бра нио док тор ску ди сер та-
ци ју (О зе мљи шним ме ђа ма у Ср ба) и иза бран за до цен та, по том 1958. за 
ван ред ног а 1971. и за ре дов ног про фе со ра ет но ло ги је на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду. Пре да вао је ви ше на уч них ди сци пли на - пред ме-
та, чи је је са др жа је, углав ном, сам кон ци пи рао: Оп шту ет но ло ги ју, са 
уво дом у ет но ло шке сту ди је и исто ри јом ет но ло ги је; По себ ну ет но ло-
ги ју свих на ро да све та по кон ти нен ти ма; Ет но ло ги ју Цр не Го ре; Ет-
но ло ги ју бал кан ских на ро да. По сли је пен зи о ни са ња проф. др Ми ли са ва 
Лу тов ца (ро дом из Дап си ћа, су сјед ног Мир ко вом се лу Пе тњ и ку), пре да-
вао је и Ан тро по гра фи ју. Оп шту ет но ло ги ју пре да вао је и сту ден ти ма 
ар хе о ло ги је и исто ри је умјет но сти на свом Фа кул те ту - и сту ден ти ма 
ге о гра фи је на При род но-ма те ма тич ком фа кул те ту у Бе о гра ду (1952-
1956) и При род но-ма те ма тич ком фа кул те ту у Но вом Са ду (1963-1995). 
По по зи ву др жао је пре да ва ња и сту ден ти ма ет но ло ги је у Љу бља ни и 
При шти ни. По вре ме но је др жао пре да ва ња и на Ко лар че вом на род ном 
уни вер зи те ту у Бе о гра ду.

Др Мир ко Бар јак та ро вић се школ ске 1952/53. го ди не уса вр ша вао 
на уни вер зи те ти ма у Гра цу и Бе чу, гдје је (1953) др жао пре да ва ње о не-
ким осо бе но сти ма срп ског је зи ка и ет но ло ги је срп ског на ро да. Ак тив но 
је уче ство вао у ра ду Ет но ло  шког дру штва Ју го сла ви је (са ре фе ра ти ма и 
са оп ште њ и ма) од кра ја пе де се тих до се дам де се тих го ди на про шлог ви-
је ка. Са за па же ним ре фе ра ти ма исту пао је и на кон гре си ма Са ве за удру-
же ња фол кло ри ста Ју го сла ви је: III (Це ти ње, 1957); IV (За греб, 1958); V 
(За је чар и Не го тин, 1959); VI II (Ужи це, 1961); XII (Це ље, 1965); XIV (При-
зрен, 1967); XVI (Хер цег Но ви, 1969) и др. Од 1995. до 2001. го ди не уче-
ство вао је са ре фе ра ти ма на го ди шњ им са стан ци ма Ет но кул ту ро ло шке 
ра ди о ни це у Свр љи гу, што се ви ди из са др жа ја Збор ни ка ра до ва (I-VII).

Проф. др Мир ко Бар јак та ро вић је исту пао са за па же ним ре фе ра-
ти ма и на ме ђу на род ним на уч ним ску по ви ма из обла сти ет но ло ги је, од-
но сно фол кло ри сти ке (Со фи ја, 1963, Мо сква, 1964); на Сла ви стич ком 
кон гре су у Со фи ји 1965. го ди не под нио је са оп ште ње о ет нич ком опре-
дје ље њу ста нов ни штва у СФРЈ; на ску пу со вјет ских ет но гра фа у Ки ши-
њ е ву 1968. го ди не под нио је ре фе рат о ста њу ет но ло ги је у Ју го сла ви ји; 
исту пао је на ет но ло шким ску по ви ма у Сло вач кој (1970) и Швед ској 
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(1979). Био је уче сник са ре фе ра ти ма на Сим по зи ју ми ма “Се о ски да ни 
Сре те на Ву ко са вље ви ћа”: I (1973), II (1974) и IV (1976). Ви ше го ди на 
био је члан Од бо ра за ет но ло ги ју ЦА НУ и ра дио на на уч ним про јек ти ма 
ове Ака де ми је (Ров ца, Ше ку лар).

У ви ше ман да та био је управ ник Одје ље ња за ет но ло ги ју Фи ло-
зоф ског фа кул те та, а од 1961. до 1969. го ди не ру ко во дио је, као ди рек-
тор, Ет но граф ским ин сти ту том Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти. 
Пен зи о ни сан је 1. ок то бра 1979. го ди не, али је на ста вио да др жи на ста-
ву ет но ло ги је на При род но-ма те ма тич ком фа кул те ту у Но вом Са ду.

Би бли о гра фи ја проф. др Мир ка Бар јак та ро ви ћа бро ји 497 је ди ни-
ца и 50 тек сто ва ли те ра ту ре о њему, што укуп но из но си 547 ре до ва. 
Од овог бро ја 14 су по себ на из да ња, од ко јих су нај о бим ни је сту ди је: О 
зе мљи шним ме ђа ма у Ср ба, Бе о град, СА НУ, 1952, стр. 105; Пр во бит ни 
об ли ци ре ли ги је, Бе о град, стр. 63+13 фо то гра фи ја; Ру го ва и њено ста-
нов ни штво; Ет но ло шка и ан тро по граф ска про у ча ва ња, Бе о град, 1960; 
Ров ца (Ет но ло шка мо но гра фи ја), Ти то град (ЦА НУ), 1984; Осно ви оп-
ште ет но ло ги је, Бе о град, 1977. Аутор је и мо но гра фи је и о род ном Пе-
тњ и ку (1986).

У том ши ро ком и ра зно вр сном бро ју те ма ко ји ма се ба вио проф. 
др Бар јак та ро вић ви ше од јед не тре ћи не су оне ко је се од но се на ет но-
ло ги ју Цр не Го ре.

На уч на и струч на кри ти ка про фе со ра Бар јак та ро ви ћа с пра вом 
свр ста ва у “ет но ло шке ен ци кло пе ди сте”. Пред мет њего вих ис тра жи ва-
ња, у вре мен ском ра спо ну од сре дњ ег ви је ка до са вре ме ног до ба, то ком 
се дам де сет го ди на ис тра жи вач ког ра да, би ла је тра ди циј ска кул ту ра срп-
ског, од но сно цр но гор ског и оста лих бал кан ских на ро да. На ро чи то су 
га на уч но ин те ре со ва ли: по ри је кло, кре та ње и са став ста нов ни штва 
у по је ди ним кра је ви ма (Ужич ка област, Ја дар, ђер дап ска на се ља, “оазе” 
ино род ног ста нов ни штва у дру гој ино ет нич кој сре ди ни: Цр но гор ци у 
Пе ро ју, у Ис три и Пе тро вом Се лу, код Кла до ва; Ци га ни у Апа ти ну и 
дру гим на се љи ма). Про у ча вао је ет нич ке про мје не у Ме то хи ји, ет нич ка 
кре та ња и про мје не у Го рњ ем По ли мљу и дру гим кра је ви ма. На пи сао 
је не ко ли ко ан тро по граф ских ма њ их мо но гра фи ја о ва ро ши ца ма (При-
је по ље, Ушће, Гу ча, Ари ље, Ја њ е во, Вла се ни ца), чи ме је дао до при нос 
про ши ре њу пред ме та ет но ло ги је - пра те ћи кре та ње аграр ног дру штва 
ка ур ба ним на се љи ма. Ин те ре со ва ла га је и ети о ло ги ја по је ди них то по-
ни ма и ра свје тља ва ње име на на се ља (Ма та ру ге код Пље ва ља, Ла га тор 
у Би хо ру, код Це ти ња и Ло зни це, Треп ча код Пла ва, Па ско вац у Ја дру, 
Ше ку лар, Пе тњ ик, Ба ста хе и др. у Го рњ ем По ли мљу). Зна тан број те ма 
по све тио је рас пра вља њу про бле ма по ис то вје ћи ва ња вјер ске и на ци о-
нал не при пад но сти ста но вин штва (исла ми зи ра ни Ср би и Цр но гор ци 



455

са “Тур ци ма”, оних ко ји су пре шли у ка то лич ку вје ру са Хр ва ти ма и пра-
во слав них са Ср би ма). Је дан број њего вих ра до ва по све ћен је ра зним 
об ли ци ма ма те ри јал не и тех нич ко-тех но ло шке кул ту ре на ро да (во дје-
ни це за мље ве ње жи та у Го рњ ем По ли мљу, ва ља ви це (или ту па ви це) 
за ва ља ње сук на у око ли ни Ни ша, пра вље ње кре ча на у Ва со је ви ћи ма , 
пра вље ње ба ру та у Цр ној Го ри, пе че ње ра ки је у Ба на ту, вје тре њ а че за 
мље ве ње жи та у Ба на ту, “ра бош” као на чин за пи си ва ња број ча них ври-
јед но сти, вје штач ко на во дњ а ва ње у око ли ни Бе ра на, ста ро лон чар ство 
и из ра да цре пу ља у око ли ни Бе ра на и др.). Пи сао је и о по ри је клу цр но-
гор ске но шње, дру штве ном жи во ту, ор га ни за ци ји по ро дич них за дру га, 
цр но гор ском пле мен ском дру штву, бал кан ским пле мен ским за јед ни ца-
ма, срод нич кој тер ми но ло ги ји, се лу као кул тур ној за јед ни ци, нај но ви-
јим ми гра ци ја ма ста нов ни штва, про мје на ма у на чи ну жи во та, со ли дар-
но сти, про мје ни мен та ли те та и дру гим фе но ме ни ма у на шем на ро ду. Из 
обла сти ду хов не кул ту ре на ро да об ра ђи вао је вје ро ва ња и пра зно вје ри-
це (о ђа во лу, по ри је клу не ких древ них оби ча ја, на род ним пре да њ и ма).

У ви ше при ло га Бар јак та ро вић је об ра дио не ке по ја ве из ста ри је 
про шло сти (“пра зан гроб”, не по ми њ а ње не ких име на, про блем пр ви на 
- пр ва воћ ка, пр во ја гње, пр ви руч ни рад), о шта пу и њего вој уло зи у жи-
во ту на ше га на ро да, уби ја њу ста рих љу ди, ин сти ту ци ју “ма на стир ских 
вој во да”, љу ди ко ји чу ва ју ту ђе “бо го мо ље”, срод ству по ку му, срод ству 
по име ну, по ри је клу кр сне сла ве, по смрт ној свад би и дру гим пи та њ и ма. 
Зна тан број ра до ва др Бар јак та ро вић је по све тио и не ким ет но ло шким 
про бле ми ма и по ја ва ма свог ши рег за ви ча ја - Го рњ ег По ли мља (са о бра-
ћа ју и са о бра ћај ним сред стви ма, пу те ви ма у про шло сти, ста рим гро бљи-
ма, по греб ним оби ча ји ма, је лу и пи ћу и др.)

Осим ин те ре со ва ња и про у ча ва ња по ја ва из пле мен ског цр но гор-
ског дру штва, исе ља ва ња Цр но го ра ца у Ср би ју (Ужич ку област, Гру жу 
и Пе тро во Се ло) и Ис тру (Пе рој) и про мје не у њихо вом на чи ну жи во та, 
по се бан пред мет Бар јак та ро ви ће вог про у ча ва ња би ле су и не ке спе ци-
фич не по ја ве из ра ни јег цр но гор ског на род ног жи во та: то бе ли је (за вје-
то ва не дје вој ке), дво жен ство, ка зна ка ме но ва њ ем, тре па на ци ја или ша-
ро њ а ње и др.

Др Бар јак та ро вић је је дан од пр вих на ших ет но ло га ко ји је у ви ше 
ра до ва об ра дио мно ге пој мо ве из Гор ског ви јен ца, тог дра го цје ног из во-
ра за ра зу ми је ва ње на род ног жи во та и тра ди ци о нал них оби ча ја и схва та-
ња Цр но го ра ца (пле ме, култ брата, оруж је, ту ма че ње по је ди них сти хо ва 
и др.). Њего ва би бли о гра фи ја свје до чи да је пи сао и о Мар ку Ми ља но ву 
као ет но гра фу, Сте ва ну Ду чи ћу, Ан дри ји Јо ви ће ви ћу, То ма шу Ка та ни ћу. 
Ет но ло шке те ме је на ла зио и у Ду ша но вом за ко ни ку и “Рјеч ни ку” Ву ка 
Ка ра џи ћа. По себ не члан ке по све тио је ства ра о ци ма у ет но ло шкој на у ци 
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- сво јим про фе со ри ма: Ти хо ми ру Р. Ђор ђе ви ћу и Јо ва ну Ер де ља но ви ћу, 
ста ри јим са вре ме ни ци ма: Сре те ну Ву ко са вље ви ћу, Ми тру Вла хо ви ћу, 
са рад ни ци ма Бо ри во ју Дро бњ а ко ви ћу, Та то ми ру Ву ка но ви ћу, Бра ни сла-
ву Ру си ћу, Ми ро сла ву Дра шки ћу и др.

Про фе сор Бар јак та ро вић је рев но сно пра тио на уч ну про дук ци ју 
из обла сти ет но ло ги је, ан тро по ге о гра фи је, ге о гра фи је и исто ри о гра фи-
је о че му свје до чи ви ше де се ти на при ка за, освр та и по ле мич ких тек сто-
ва. За ни мљи ви су Бар јак та ро ви ће ви по ле мич ки тек сто ви са проф. др 
Ми лен ком Фи ли по ви ћем, сво јим пр вим на став ни ком (по во дом њего вог 
кри тич ког при ка за Бар јак та ро ви ће ве књ и ге О зе мљи шним ме ђа ма у Ср-
ба и члан ка: При лог про у ча ва њу то бе ли ја (за ве то ва них дје во ја ка), То-
ми цом Ник че ви ћем, Ми лу ти ном Пла мен цом и дру гим ауто ри ма чи је је 
ра до ве при ка зи вао.

Мир ко Бар јак та ро вић је као пло дан ет но лог са ра ђи вао у пре ко 
се дам де сет ча со пи са, ли сто ва, збор ни ка ра до ва и дру гих пе ри о дич них 
пу бли ка ци ја у нас и ино стран ству. Пи сао је по пу лар не члан ке из сво је 
стру ке - о жи во ту и оби ча ји ма по је ди них на ро да Евро пе, Афри ке, Ази-
је итд. Ра до ви су му пу бли ко ва ни на де сет стра них је зи ка (бу гар ском, 
ал бан ском, ма ђар ском, ен гле ском, њемач ком, пољ ском, ру ском, укра јин-
ском, сло вач ком и ру син ском).

Мир ко Бар јак та ро вић је зна тан број ра до ва об ја вио и у пе ри о ди ци 
Цр не Го ре: Зе ти, Би бли о граф ском вје сни ку, Гла сни ку Ет но граф ског му зе-
ја на Це ти њу, Гла сни ку Це ти њ ских му зе ја, Ов дје, По бје ди, Прак си, Про-
свјет ном ра ду, Сло бо ди, Ста ри на ма Цр не Го ре, Ства ра њу и То ко ви ма. 
Цр но гор ска ака де ми ја на у ка и умјет но сти об ја ви ла му је ет но ло шку мо но-
гра фи ју Ров ца (1984). Оста вио је (до ду ше не ре ди го ва ни) ру ко пис Ше ку-
лар - ет но ло шка сту ди ја, ко ју је ра дио као ис тра жи вач ки про је кат ЦА НУ 
(оче ки ва ти је да ће га Ака де ми ја пу бли ко ва ти као по себ но из да ње).

Проф. Бар јак та ро вић се ба вио и ен ци кло пе диј ским ра дом. Са ра-
ђи вао је у Ен ци кло пе ди ји Ју го сла ви је (об ја вио је 51 од ред ни цу), по пу лар-
ној ен ци кло пе ди ји Бро ха ус (об ја ви ла 80 од ред ни ца) и Ен ци кло пе ди ји 
“Про све те” (3 од ред ни це). Ра до се ода звао и по зи ву Ре дак ци је Ен ци-
кло пе ди је Цр не Го ре ко ја је от по че ла да ра ди на овом про јек ту у окви ру 
про гра ма ра да Цр но гор ске ака де ми је на у ка и умјет но сти.

За на уч ни рад Мир ко Бар јак та ро вић је до био ви ше на гра да и при-
зна ња (од Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, При род но-ма те ма тич ког 
фа кул те та у Но вом Са ду, Ет но граф ског му зе ја у Бе о гра ду, Скуп шти не 
оп шти не Свр љиг у др.).

Фи ло зоф ски фа кул тет у Бе о гра ду об ја вио је, по во дом 85-го ди-
шњ и це жи во та про фе со ра Мир ка Бар јак та ро ви ћа, Спо ме ни цу у њего ву 
част “као пр вом од за слу жних ет но ло га на ше сре ди не” (XIX, 1997). У 
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Спо ме ни ци Мир ка Бар јак та ро ви ћа об ја вље ни су при ло зи 25 до ма ћих и 
стра них ауто ра, по што ва ла ца њего вог дје ла. У том Збор ни ку об ја вље на 
је и би бли о гра фи ја ра до ва Мир ка Бар јак та ро ви ћа из пе ри о да 1936. до 
1997. го ди не.

Би бли о граф ски вје сник бр. 1-2-3/2003. об ја вио је Био-би бли о гра-
фи ју проф. др Мир ка Р. Бар јак та ро ви ћа из пе ра на шег нај по зна ти јег 
би бли о гра фа До бри ла Ара ни то ви ћа. И то је би ло зна чај но при зна ње не-
у мор ном и ис трај ном ин те лек ту ал ном по сле ни ку Бар јак та ро ви ћу.

Као осо би то при зна ње за про у ча ва ње и освје тља ва ње ет но ло ги је 
свог ужег за ви ча ја и обла сти Го рњ ег По ли мља, Скуп шти на оп шти не Бе-
ра не до ди је ли ла му је на гра ду “21.јул” (1994).

Смр ћу проф. др Мир ка Р. Бар јак та ро ви ћа цр но гор ска и срп ска ет-
но ло шка на у ка је из гу би ла углед ног на уч ни ка, плод ног ства ра о ца и до-
стој ног сљед бе ни ка уте ме љи ва ча ан тро по ге о граф ске шко ле гла со ви тог 
Јо ва на Цви ји ћа и “пр вог ет но ло га на Бал ка ну” Јо ва на Ер де ља но ви ћа. 
Њего во те мат ски ра зно вр сно, на уч но са др жај но, те мељ но и пре ци зно 
дје ло трај но је угра ђе но у кул ту ру Цр не Го ре. Бар јак та ро ви ће во дје ло 
оста је под сти цај но за са вре ме не и бу ду ће ге не ра ци је ет но ло га на шег 
под не бља. Оно ће би ти не за о би ла зно по те ма ти ци и на уч ним ре зул та-
ти ма од ко јих ће по ла зи ти у ис тра жи ва њ и ма не са мо бу ду ћи ет но ло зи 
и ет но гра фи већ и ге о гра фи, со ци о ло зи, исто ри ча ри и ис тра жи ва чи оби-
чај ног пра ва.

Ми о мир Да шић
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